

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

A gör. kat. püspökségről

Debrecen, március 23.

Ismét kísért a debreceni görög katolikus püspökség kérdése. Két szerepelni vágyó ember felhasználva a nemzeti szerencsétlenség alkalmát és a debreceni vértanúk iránti természetes részvétet, ismét napirendre hozta a székhely-kérdés ügyét, a melyben Debrecen már régen állást foglalt Hajdudorog mellett s amely álláspontját a két évvel ezelőtti hajszában heves vita után egyhangulga fentartotta.

A vita során mindenki előtt világossá lett, hogy a város többségét tevő magyar kálvinistaság, akikhez az egész tiszántuli kerületi magyarság s az egész országos református egyház közvéleménye is csatlakozott, magára nézve egyenes nyílt támadásnak tartja a görög katolikus püspökségnek Debrecenbe való erőszakolását. Ezzel kell elszámolni a debrecenieknek is.

Gróf Degenfeld József, a tiszántuli kerület főgondnoka ama nevezetes városi közgyűlésben őszintén rámutatott az elmúlt idők gyászos méhéből feltörő kísértetekre, azokra a türelmetlen s alapjában a magyarság meggyengítését célzó kísérletekre, amelyek egyfelől a katholicizmus megerősítésére, másfelől a más vallásuak meggyengítésére részint a szabad királyi városi jelleg megadásával, részint a pátrónatusuk felkényszerítésével, részint új katolikus püspökségek felállításával a 18-ik században az államkormány által ellenünk mindenütt folyamatba vétettek.

Ezen törekvések során az egrri róm. kath. püspökségből két új püspökség hasított ki, a szatmári és a rozsnyói. A tiszta református Szatmárra a kath. pátrónatus rákényszerített és ez a kényszerítés a többek közt Debrecenre nézve is megkíséreltetett. Szatmár és Rozsnyó kath. felekezeti intézetekkel megrakatott s ma úgy áll a dolog, hogy míg Nagybánya református kollégiumát, Nagykaroly református középiskoláját teljesen elvesztette s Szatmáron is megszűnt a református kollégium, a protestáns többségű megyében a rekatholizálás ügyét szolgáló, nagyszámú róm. kath. tanintézetek állítottak s különösen Szatmáron nagy anyazárda, szerzetrendek: irgalmasok, jezsuiták, karmeliták telepítették, kath. főgimnázium, tanítóképezde, internátusok helyeztetek, ez internátusokba, iskolákba a másvallásuak gyermekei beédesgettettek s a térítés az egész vonalon nagy kedvezmények adásával, alapítványok felhalmozásával, prozelita szerzéssel s a kath. egyház számára átadott vagy átígért gyermekek ingyenes nevelésével nyíltan megkezdődött. Szatmár ugyan, a megye és a város, ennek a tervszerű propagandának dacára is mindeddig még protestáns többségű maradt, a városnak régi református képe azonban teljesen

elmosódott s ma ott külsőleg a magyarság és a köz minden haszna és nyilvános nyeresége nélkül mindenben a katholicizmus dominál. Ez történt Rozsnyón is, mely tiszta lutheránus városból katolikussá fejlődött vissza.

De nem időzünk bővebben ezen erőszakos térítési kísérleteknél s nem szólunk a magyarságnak ennek következtében való meggyengüléséről sem. Hallgatással melőzzük ezeket a szomorú időket, melyekben vallása miatt magyar és magyar között átkos visszavonás és gyűlölet támadt és csak rámutatunk ezen törekvések és jelenségek végzetes, jogtalan és ma sem kizárt következményeire.

Amikor a rekatholizáló törekvések Debrecenben is (a Wolafka idejében) tényleg nyíltan megkezdődhettek, a református eredetű alapítványból kath. árvaház állítatott, a Svetits-zárda és nevelési intézet létesített, a közművelődési és jótékonyági egyesületekből a kath. elem kivonatott s az eddigi testvéri egyetértés és békés társadalmi együtt működés felbontásával Debrecenben is rendre tiszta kath. felekezeti jellegű ügyletek keletkeztek s a Bus Jakab-féle misszió révén a congregatio Debrecenbe is bevonult, midőn az erős felekezeti törekvésű s a vallás egyenlőségi törekvésekkel ellentétes kath. népszövetség itt is megalakult s ilyen szövetségek alakítása a tulnyomólag kálvinista többségű hajdumegyei városokban is rendre tervbe vétetett: mi, debreceni kálvinisták is minden rosztól félhetünk.

Áldatlan felekezeti harcoktól, amikre Debrecennek semmi szüksége nincs.

Debrecen város kálvinista jellegének elhomályosításától, amelyből magának a városnak is csak kára származhatik és a melyből az egész osztatlan magyarságnak se lesz semmi haszna.

A kálvinizmusnak most székesvárosa Debrecen. Ez a hely, ahol a magyarság református része a maga tehetségét a köz javára kifejteni tartozik s ahol azt eddig ki is fejtette. Meg kell adni a lehetőséget erre nézve ezután is. Még ha rövidlátó haszon szempontjából maga kérné is a kálvinista Debrecen a püspökséget, magyar nemzeti érdekből akkor sem volna szabad azt megadni neki. Az országnak az érdeke, hogy a magyarság minden részében külön művelődési góccok keletkezzenek s e pontok között bizonyos jótékony verseny támadjon. Minden ilyen törekvés a nemzeti jellegét gazdagítja. Olyan város és hely, hol magyar katolikus testvéreink dolgozhatnak, van sok; olyan, ahol a mi egyéniségünk érvényesülhet, felettebb kevés. Még övintézkedésekkel is védeni kell tehát ezeket.

De az sem áll, hogy Debrecen ezzel a püspökséggel nagyobb előnyök birtokába juthatna, mintha a város mostani jellege

megmarad, mint amit neki mi is megadhatnánk.

Azzal tisztában kell lenni mindenkinek, hogy mi, kálvinisták, olyan könnyen el nem engednénk hordatni magunkat. Mindaddig hát, míg a mostani 63,000 kálvinistát itt erővel vagy szépszerével vallásából ki nem forgatják, egy új világ itt nem keletkezhetné. De ha mind a 180,000 görög katolikus Debrecenbe gravitálna is, kárpótolná-e a várost azokért a szellemi és anyagi előnyökért, amiket a csaknem másfél millió tiszántuli magyar református egyház ide vonzódása neki most önként megad? Semmiképpen nem.

Ez az erőszakkal újra felidézett székhely-kérdés, a püspökségnek ránk s Debrecenbe való oktroyálása, még magának a közvetlen érdekelt görög katolikus magyarságnak se lenne igazi hasznára. Nagy gyülekezet, hivek és nép nélkül egyházi intézményeket teremteni, mások fenyegetésére vonzó, átalakító erőt kifejteni lehetetlenség. A debreceni, sőt a nyiregházai görög katolikus püspöki székhely sem fogja a végeken összetarthatni a hiveket, sőt még a közelben levőket is elveszitheti. A nagy nemzeti küzdelmet kezdeményező s e küzdelemben mindig előljáró Hajdudorognak mesterséges és igaztalan háttérbe szorítása is nagy visszahatással járhat. De ezt mérlegeljék az illetők. Mi, akik eleitől kezdve teljes rokonszenvvel kísértük a görög katolikus magyarság törekvéseit, a legmélyebb szimpatióval vagyunk most is irántok s a nagy ügy iránt; együtt siratjuk velük a drága áldozatokat, akiknek vére közt a mi hiveink vére is elvegyült, akiknek mi is vértanuinak sorába helyezünk. A legmélyebb tisztelettel viseltetünk derék püspökük, Miklóssy István iránt, aki ezt az újabb mozgalmat nem indította, aki, mint mi tudjuk, attól távol áll, sőt annak vezetőit is leintette. Helyesen történt. A köz érdeke, Debrecen város nyugalma és boldogsága, az összes magyarság rokonszenve és támogatása, s ebben a miénk is többet kell, hogy érjenek rájuk nézve is, mint az a kényelem, amit Debrecen város megadhat. Nem is a kényelem a fő a nagy eszme harcainak, hanem az elszánt, a tiszta, a magyarságot és az igazi vallásosságot szolgáló nemes küzdelem. Segitse meg ebben őket s adjon nekik erre erőt a Gondviselés. De nekünk is erőt és lelket arra, hogy ezen áldatlan kísérletek felett egyhangulag napirendre térhessünk s a magyarság, a város s a magunk építését tovább folytathassuk.

Dr. Ferenczy Gyula.

= A nemzeti munkapárt terjeszkedése. Nagykőrösről táviratozzák: A Nemzeti Munkapárt óriási érdeklődés mellett tegnap tartotta meg alakuló gyűlését, amelyen Ráday Gedeon gróf főispánon kívül igen sok politikai és képviselő vett részt. Gyűlés után 300 terítéki bankett volt.

Harciasabb irányt követelnek a tanárok

Középiskolai tanárok gyűlése.

A helybeli középiskolák tanárai vasárnap délelőtt nagy számmal gyűltek egybe az új református főgimnázium tanácstermében, hogy a budapesti tanári kör átirata kapcsán határozzanak az Országos Tanáregyesület elnökének és középponti igazgatóságának lemondása ügyében.

E lemondás azért történt, mer a középiskolai tanárságot évtizedes nehéz küzdelme után az új nyugdíjtörvény életbeléptetésével súlyos vereség érte; míg a többi tisztviselők szolgálati éveit lejjebb szállították, addig a tanárságét fölemelték s ezzel százados jogától fosztották meg.

A tanárság körében óriási az elkeseredés. Sokan a sikertelenséget a *vezetőség helytelen taktikájának tulajdonították*. A budapesti tanári kör is ezen álláspontra helyezkedett, midőn Négyesy László dr. elnök lemondását — eddigi buzgó munkálkodásának és érdemeinek elismerése mellett — elfogadta és az eddigi kérvényező, *kapacitáló taktika helyett harciasabbat ajánlott* s a vidéki köröket csatlakozásra hívta föl.

Az átirat tárgyalása csaknem két óráig tartó magas színvonalú vitára adott alkalmat, melynek végeztével a kör változtatás nélkül fogadta el Csűrös Ferenc dr. titkár javaslatát, mely szerint a debreceni kör is elfogadja az O. K. T. E. elnökségének lemondását Négyesy László érdemeinek különös kiemelésével; a jövőben követendő taktikát illetőleg azonban nem kívánja megkötni a leendő vezetőség kezét.

Az idő előrehaladottsága miatt a tárgyszorozat többi pontjai nem kerültek tárgyalás alá, hanem a jövő gyűlésre maradtak.

A miniszterelnök Bécsben

Tisza a királynál

Bécsből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök vasárnap délelőtt tizenkét óra tíz perckor titkára, Latinovits Endre dr. kíséretében Bécsbe érkezett. A miniszterelnök a Magyar Házba szállott meg. — Vasárnap délután Tisza István gróf több látogatást tett, ma délelőtt pedig a miniszterelnök kihallgatáson jelent meg a király előtt. A nap folyamán a miniszterelnök tanácskozott a közös miniszterekkel és este elutazott Bécsből és visszatért Budapestre.

Bécsből táviratozzák: Tisza István gróf miniszterelnök ma délelőtt kilenc órakor magánkihallgatáson jelent meg a királynál. A miniszterelnök részt vett a német császár tiszteletére rendezett ebéden.

Delegációk és külpolitika.

Bécsből táviratozzák: A kihallgatáson Tisza jelentést tett a parlament legutóbbi tárgyalásairól, így a román vita befejezéséről is. Szóba került állítólag a *parlamentari örökség ügye és az ebből támadt kaszinói affér is*. Vasárnap este a miniszterelnök Burián báró, a király személye körüli miniszternek volt a vendége. Hétfőn délelőtt több látogatást tett.

Közös miniszteri értekezlet hivatalos formában most nem lesz, de Tisza még ma tanácskozik Stürgkh gróf osztrák miniszterelnökkel, hogy véglegesen megállapodjék a delegációk időpontjában. Érdemlegesen a delegációk már teljesen elő vannak készítve, a közös költségvetés már ki van nyomtatva és bár a hadügyminiszter az utolsó időben még néhány jelentéktelen módosítást tett a hadügyi tárca költségvetésén, a közös budget már készen várja a delegációk tárgyalásait. Készülőben van a *vörös könyv* is, amely

meglehetősen nagy munkát ad a külügyminiszteriumnak.

Bizonyos, hogy a delegációk április második felében ülnek össze Budapesten. A jövő hó 16. és 20-ika között lesz Berchtold és San Giuliano találkozása Abbáziában, ezután még némi idő szükséges arra, hogy Berchtold egy közös konferencián ismertesse a miniszterekkel a külpolitikai helyzetet és a delegációk előtt tartandó expozéját.

Dávidházy Kálmán a debreceni ipartestület elnöke

Az ipartestület közgyűlése.

A debreceni ipartestület vasárnap délelőtt tartotta meg szokásos rendes évi közgyűlést Dávidházy Kálmán elnöke alatt. A közgyűlésen — amelyen a tisztújítást is megtartották — nagy számban jelentek meg a helybeli iparosok, akik kitüntető bizalommal csoportosultak az eddigi elnök, Dávidházy Kálmán körül.

Az évi közgyűlést Dávidházy elnök délelőtt 10 órakor nyitotta meg. Megnyitó beszédében beszámolt a helybeli iparosok elmúlt nehéz esztendejéről. Ezután Scheibner Gyula ipartestületi jegyző olvasta föl évi jelentését. A jelentés szerint az elmúlt esztendő folyamán mintegy hat esetben volt sztrájk a debreceni iparosok, illetőleg az ipari munkások körében, amelyek minden esetben békés uton nyertek elintéztést.

Az ipartestület beléletére vonatkozólag jelentette, hogy a működését fölfüggesztett Debreceni Iparos Ifjúsági Egyesülettől az iparosszállót és munkaközvetítőt az ipartestület házi kezelésbe vette át s azt a városi tanács által átengedett Szappanos-utcai épületben helyezték el. Az év folyamán tanoncközvetítőt is rendezett be az ipartestület, a hol nyilvántartásba veszik a tanoncot kereső mestereket és a mestert kereső tanoncokat. A Szakátsi András-féle 2000 koronás alapítvány ezidei 104 korona 50 fillér kamatját Batori István csizmadia és Prelovski András szabómesternek adták ki, azonkívül kisebb segélyezésekben részesítettek az elagott iparos alaphól 12 iparost. A Reichmann-féle alapítvány évi kamatát Szántai Bálint csizmadia és Goldstein József szabómester nyerte el. Az ipartestület az elmúlt év folyamán 9 iparostanoncot jutalmazott meg egy-egy 10 koronás arannyal és tüntetett ki diszoklevéllel.

Az ipartestület vagyoni viszonyait illetőleg az elmúlt év tiszta nyeresége jóval kisebb volt az ezt megelőző évinél. Mert míg 1912-ben 702 korona 68 fillér volt a tiszta nyereség, addig az elmúlt esztendőben csak 69 korona 28 fillér. Az ipartestület tiszta vagyona 17,080 korona 93 fillér.

Az elmúlt év folyamán 2753 ügydarabot intézett el az ipartestület, amely 2381 önálló iparos, 2116 iparos segéd és 3769 iparos tanonc fölött gyakorolt felügyeletet. Az 1913. év folyamán főlzabadoztattak 396 tanoncot, míg munkakönyvet 639 iparosnak adtak ki.

Az iparos-szállóban az elmúlt év folyamán 1487 személy szállott meg, akik után 446 korona 10 fillér folyt be. Az iparos szállóló munkához juttattak 38 vidéki és 84 helybeli iparos segédet.

Az évi jelentés fölolvasása után a tisztújítást ejtették meg. Az iparosság óriási lelkesedéssel tömörült az eddigi elnök, Dávidházy Kálmán mellé, akit egyhangú lelkesedéssel újól megválasztottak. Az ipartestület két szavazatszedő küldöttséget küldött ki, amely a 12 rendes és 18 póteljárásági tag titkos szavazással való választását ejtette meg.

Dávidházy Kálmán elnök zárószavai után a közgyűlést berekesztették.

Nyiregyháza a görög katolikus püspökség székhelye

Megállapodás Miklóssy püspök és Jankovich kultuszminiszter között

A „Magyar Kurir“ című könyvomatosa szenzációs hírt közölt. Azt írja ugyanis, hogy Miklóssy István dr. a hajdudorogi görög-katolikus magyar püspökség püspöke a napokban Budapesten járt és a székhely kérdésében behatóan tárgyalt Jankovich Béla dr. kultuszminiszterrel a hajdudorogi püspökség székhelye kérdésében. E tárgyalások során a püspök és a kultuszminiszter megállapodtak abban, hogy a püspökség székhelye Nyiregyháza legyen. Ugyancsak megállapodtak abban is, hogy a románok kívánságainak megfelelően az egyes községeknek e püspökség hatáskörébe való beosztása revízió alá vétessék akként, hogy a tisztán román községek visszacsatoltassanak a román püspökségekhez, míg azok a magyar községek, amelyek a jelenlegi beosztásnál a dorogi püspökségből kimaradtak, idecsatoltassanak.

A „Magyar Kurir“-nak ez a híre megerősítést még eddig nem nyert. Tény az, hogy Miklóssy István püspök a napokban Budapesten járt és a kultuszminiszterrel tárgyalt is, azonban e tárgyalásoknak a megállapodásai hivatalosan még nem közöltettek. A hír valószínűsége azonban ezek dacára is a legnagyobb mértékben fenn áll.

Ez a döntés most már tárgyalanná teszi azt a mozgalmat, amellyel egyesek azt akarják keresztül erőszakolni, hogy a görög-katolikus püspökség székhelye Debrecen legyen, mert a két legilletékebb faktor e tárgyban létrehozott megállapodása minden további beszédet feleslegessé tesz és véglegesen eldönti a székhely kérdését.

A Caillaux-ügy

Véres tüntetés Párisban

Páris, március 23. A vizsgálóbíró előtt Caillauxné asszony kijelentette, hogy amikor a Figaro a *te Jo-od* aláírásu levelet közölte, leirhatatlan fölháborodás vett rajta erőt. E levél birtokosának még két más levél is tulajdonában van, *magánlevele, amelyeket egybekelésük előtt írt ő Caillauxhoz*. Minthogy attól tartott, hogy ezeket a leveleket is közölni fogja a Figaro, megfogamzott benne az a terv, hogy *Calmettet* bepörlő és ezért fölkereste Monniert, a törvényszék elnökét. A kihallgatást, amelyet Caillauxné ismételt sírógörcsei több ízben félbeszakítottak, még a tegnapi napon befejezték.

Páris, március 23. A *Petit Journal* szerint a vizsgálóbíró elrendelte Caillauxné elmeállapotának megvizsgálását. Caillauxné előre megfontolt gyilkossággal vádolják.

Páris, március 23. Tegnap a fáklyás zene után, amikor a zenekar visszatért a kaszárnyába, a város több helyén tüntetés támadt, amelynek csak a csendőrség beavatkozása vetett véget.

A város némely részén a tüntetők és a rendkívül nagyszámu rendőrség között véres verekezés támadt. Különösen heves volt a küzdelem a *Place de la Concorde-on*. — Itt több száz tüntető gyülekezett össze, legnagyobb részben diákok és tüntető menetekben akartak végigvonulni az utcákon. Mikor a rend-

Gyapju szövetek legújabb kivitelben
Gyapju szövetek legnagyobb választékban
Gyapju szövetek legolcsóbban

Szigoru szabott
árak mellett
szerezhetjük be

WEISZ ADOLF
posztóhereskodónél, Debreczen, Hosszú-u. 1.
(Első takarékpénztár palotájában.)

ország fölszámolására mindenfelől — L. Kosok.

A túrre. A rendelkezés támasztott. A ben a pillérgi lovasgmadta a szétterbte tek egy n társasági tőkét és

Több is. A rendtökkel és Sok kisel utcákon A rendőrie, de a

Ifj. vissza

A d

Ifj. zett Kov bejelentet után a te állami sz nem kapl lvel vállá szól:

Mély

Tisz szubver vállalko hatom főispán tényező rövids kedvez

Miuta venció zásba, vissza pontra pénzüg ni ezt

Tisz a szerz annak szubver san tu kedni, pénzt k könyv nak vis

Amid Nagysá becsült lyes es terveim ben res raimat, fog kel ben me

Buda

Ábrá ceni szinl bizottság nak, hogy zódést a nemesebb mint beül házba s

Vizvezeték bizhatóbb Teljes tőr

őrség fölszólította őket, hogy oszlojanak szét, mindenfelől kiáltások hallatszottak:

— *Le Caillaux-val! Vesszenek a gyilkosok!*

A tüntetők bottal támadtak a rendőrségre. A rendőrök kardot rántottak. Nagy verekedés támadt, amelyben több tüntető megsebesült. A helyzet mind válságosabb lett. Ebben a pillanatban érkezett oda a köztársasági lovasgárda egy nagy csapata és megtámadta a tüntetőket. Ezek minden irányban szétbontak, de csakhamar újra gyülekeztek egy másik helyen. A rendőrség és a köztársasági gárda ismét megtámadta a tüntetőket és *karddal szétverte őket.*

Több tüntetés volt a város más részében is. A rendőrség itt is megütöközt a tüntetőkkel és mind a két részen több sebesült volt. Sok kisebb tüntető csapat vonult végig az utcákon *Caillauxt és a kormányt gyalázva.* A rendőrségnek mindenütt közbe kellett lépnie, de a tüntetés még így is éjfélig tartott.

Ifj. Ábrányi Emil visszavonta az ajánlatát

A debreczeni színház sorsa

Ifj. Ábrányi Emil vasárnap levelet intézett Kovács József polgármesterhez, akinek bejelentette, hogy *ajánlatát visszavonja*, miután a tervének megvalósításához szükséges állami szubvenciót az idő rövidsége miatt nem kaphatta meg olyan összegben, amellyel vállalkozásába belefoghatna. A levél így szól:

Mélyen tisztelt Polgármester Ur!

Tisztelettel értesítem, hogy az állami szubvenciót abban az összegben, amellyel vállalkozásomba belefoghatnék, *nem kaphatom meg.* Tegnap és máma Domahidy főispán ur ó méltóságával minden hivatalos tényezőt fölkerestünk, de — főképp az idő rövidsége miatt — *fájdalom, lehetetlen volt kedvező döntést kieszközölni.*

Miután az általam megjelölt állami szubvenció nélkül nem mehetek bele a vállalkozásba, *a legnagyobb sajnálattal bár, de vissza kell lépnem* és egy alkalmasabb időpontra várnom, amikor a város és állam pénzügyi helyzete jobban meg fogja engedni ezt a luxus-kiadást.

Tisztelettel kérem *Polgármester Urat: a szerződéstől való visszalépésemet*, miután annak egyik sarkalatos feltétele, az állami szubvenció nem valósítható meg, *hivatalosan tudomásul venni*, és kegyesen intézkedni, hogy az általam deponált a bantpénzt képező 40.000 koronás takarékbetét-könyv a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak visszakiüldessék.

Amidőn hálás köszönetemet fejezem ki Nagyságos Uramnak és az egész nagyra-becsült Tanácsnak azért az igazán szívélyes és jóindulatu fogadtatásért, amelyben terveim és szerény személyem Debreczenben részesült, abban a reményben zárom soraimat, hogy a most elvetett mag még ki fog kelni és kulturális terveimet jobb időben meg fogom valósíthatni.

Kiváló tisztelettel

Budapest, 1914. március 21.

ifj. Ábrányi Emil.

Ábrányi Emilnek kezében volt a debreceni színház. A városi tanács és a szinügyi-bizottság megadták a lehetőséget Ábrányinak, hogy bármely percben megkösse a szerződést a várossal. Ámde ifj. Ábrányi Emilt nemesebb célok, nagyobb feladatok hevitették, mint beülni egy vidéki sablonra fogott színházba s minden becsülésünk és hálaunk illeti

őt, hogy mindannak a rosszakaratnak a dacára, amellyel Debreczenben sok oldalról tállkozott, megkísérelte, hogy a *debreceni színháznak olyan szubvenciót eszközöljön ki, amellyel minden igényt meghaladó művészi magaslatra emelje ezt a lerongyolódott, művészileg teljesen lezúllott debreceni színházat.*

Ha Ábrányi a maga nagyszerű terveit mérsékli, nem lett volna szüksége az állami szubvencióra. Nekünk, közönségnek ez is megváltás lett volna, mert hisz Ábrányi debreceni színháza a mai keretek között is a tiszta szinművészetnek lett volna a hajléka, de Ábrányit a debreceni színház *nem mint üzlet* vonzotta, nem mint anyagi vállalkozás, hanem mint magasabbrendű terveinek megvalósítására alkalmas terep. Hiszen elvállalhatta volna a megígért támogatás reményében is a debreceni színházat és beigérhetett volna minden jót és szépet abban a reményben, hogy majd kisírja magának lent és fent a támogatást, de ez nem fért össze Ábrányi korrektségével és terveinek komolyságával.

Fájlaljuk Ábrányi gyönyörű terveinek meghiusultát, de ez nem jelenti azt, hogy most már jöjjön Mezei és folytassa destruktív munkáját ott, ahol elhagyta.

Ha a debreceni színház ügye még hónapokig, sőt évekig sem fog megoldást nyerni, a debreceni közönség akkor sem érdemi meg azt, hogy Mezei színházának kiszolgáltatassák. Végre is szembe kell nézni ezzel a kérdéssel és meg kell mondani, tudomására kell adni a szinügyi-bizottságnak, a tanácsnak s minden hivatalos tényezőnek, hogy a debreceni közönség torkig van ezzel a színházzal, ezekkel az előadásokkal, azokkal a rettenetességekkel, amik a szinpadon tobzódnak. Debreczen utóvégre nem Karánsebes, a debreceni színház nem a karánsebesi nagyvendéglő nagyterme, a debreceni közönség nem két tojást, véka krumplit fizet belépődíjjal és joga van azt követelni a szinügyi-bizottságtól, a városi tanácstól, hogy a színházban ne mindenféle előadott darabnak kínos paródiáját lássa, hanem magát az eredeti darabot, jól fizetett színészek előadásában és tisztességes kiállításban. A lefolyt szezonban bebizonyosodott, hogy a szinügyi-bizottság hasztalan próbált hangulatot teremteni a közönség körében égig csapó dicsérettel is Mezei mellett, *a közönség nem jár a színház és a színházból olyan riasztó gyorsasággal kezd elszokni a legjobb színházi közönség: a debreceni publikum*, hogyha Mezeit sikerülni is fog ráerőszakolni a debreceni közönségre, *a jövő szezonban még a bérlők is el fognak maradni a színházról.*

Ezeket tudomásul kell vennie minden illetékes faktornak, mielőtt döntést hoz a színház ügyében. Ha százszor is megunták a sok huza-vonát, a debreceni színház, a debreceni közönség iránti *kötelességük* Debreczenhez méltó, a debreceni igényeket kielégítő szinigazgatót szerezni. Ha nincs más mód, tessék a feltételeket enyhíteni, de csak olyan szinigazgatóval szemben, aki ennek a szubvenciónak a fejében áldoz a színházra, áldoz a tagokra.

A debreceni közönség Mezeivel betelt ez alatt a szezon alatt. Ezt rideg tények igazolják, amelyeket a legszebb kommitnikék, a leghizelgőbb ujságcikkek és szónoklatok szepítőszerei sem tudnak eltüntetni.

Az egyetemi építkezések

Elfogadta a miniszter Debreczen ajánlatát az 5.000.000 befizetésére

A debreceni egyetem építkezése ügyében ma két leiratot is küldött Jankovich Béla dr. kultuszminiszter, aki köszönettel vette tudomásul Debreczen város közgyűlésének elhatározását az öt millió befizetéséről és közli egyszersmind azt az örvendetes eredményt, hogy a klinika építésénél a megajánlott 3.000.000 koronából még megtakarítást is lehet elérni.

(Az 5.000.000 korona befizetése.)

Az ötmillió befizetésére és a megszavazott egyéb áldozatok átadása tárgyában a következő leiratot küldte a miniszter:

Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter.

21,852/1914. IV. a. szám.

Debreczen szab. kir. város tekintetes Tanácsának

Debreczen.

Vonatkozással a debreceni egyetem ügyében 1914. január 29-én 7/2237/1914. bkgy. szám alatt hozott határozatára a következőkről értesitem a tek. Tanácsot:

Köszönettel tudomásul veszem a tek. Tanács határozatát, amelynek értelmében a tek. Tanács a felajánlott hozzájárulási tőke és annak kamatai fizetésére nézve előbb hozott határozatát hatályon kívül helyezi és most kötelezettséget vállal az iránt, hogy az 5.000.000 korona tőke egész összegét 1916. január 1-én az állampénztárba befizeti és hogy arra is kötelezi magát, hogy ha az építkezések 1914. tavaszán megkezdődnek, az ötmillió korona 4 százalékos kamatát is féléves részletekben 1914. évi május hó 1-től járólagon szintén befizeti.

A tekintetes Tanács ezen határozatának elfogadásával egyidejűleg a 74,385/1913. számú leirat azonban kifejezett kívánatomtól mint tárgyalantól, elállók.

Értesítem végül a tekintetes Tanácsot, hogy egyidejűleg utasítottam a kir. kincstári jogügyi igazgatóságot, hogy úgy az egyetemi és az egyetemi klinikák céljaira átengedendő összeg ingatlanok átírása, mint az ötmillió korona tőkének és kamatainak befizetése iránt a szerződést a tekintetes tanáccsal kösse meg.

Vudapest, 1914. március hó 14.

Jankovich.

(Megtakarítás az egyetemi klinikánál.)

Az egyetemi klinikák építése kérdésében a következő leiratot küldte Jankovich Béla dr. kultuszminiszter:

Vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter.

16,570/1914—IV. a. szám.

Debreczen szab. kir. város közönségének

Debreczen.

Mult évi december hó 18-án 470/24,597. szám alatt kelt felterjesztésére mindenképp előt értesítem a közönséget, hogy a debreceni tudományegyetemi klinikák építésére hirdetett pályázatra beérkezett ajánlatok időközben műszakilag és számszerűleg átvizsgáltattak s ennek eredménye alapján az építési bizottság határozatára is tekintettel lehetségesnek látszik egyfelől, hogy *az építkezés körül a debreceni iparosság a lehető legteljesebb mérvben foglalkoztassék*, másfelől pedig, hogy *a város által vállalt építési program a megajánlott három millió korona keretén belül végrehajtottassék, sőt az építész tiszteletdíjának fedezésére is bizonyos megtakarítás fog elérhetni.*

Ha szolid és megbízható vízvezetési, vagy villanyvilágítási munkára van szüksége, forduljon

Vízvezetési bekötések, legmegbízhatóbb efektoros kutak. Teljes földszoba-berendezések.

SÁFAR MIKLÓS mulakatos, vízvezetési és villamosvilágítási vállalatához. DEBRECZEN, DARABOS-UTCA 50. SZÁM. — Saját ház. — Telefon 959.

Villamos csillárok olcsón nagy választékban. Kedvező fizetési feltételek.

Ha és amennyiben ez a feltevés valóra válnék, készséggel leszek hajlandó az elért megtakarítást az építési tiszteletdíj részleges fedezésére átengedni, elvben azonban, illetve a tiszteletdíjnak fentiek szerint is fedezetlenül maradt része tekintetében továbbra is fenn kell tartanom a 161.082/1913. számú leiratomban jelzett álláspontomat és támaszkodva az építési bizottságnak III. ülésében idevonatkozólag hozott határozatára is, már most felhívom a közönséget, hogy az építési tiszteletdíj fizetéséről idejekorán gondoskodjék.

Budapest, 1914. március 14.

Jankovich.

Mindkét leiratot a tanács a közgyűlés elé terjeszti tudomásulvétel és a szükséges további intézkedések elrendelése végett.

VÁROS ÉS MEGYE

Debrecen közgyűlése. Debrecen város törvényhatósági bizottsága e hó 27-én, pénteken délután 3 órakor tartja meg rendes közgyűlését, amelynek tárgysorozatán több folyó ügy között a következők szerepelnek: Az új nyugdíjszabályrendelet. — A viztorony kávéház helyiségeinek létesítése és kupolájának burkolása. — A rendőrség szervezeti szabályzata. — Az I. Ferenc József-alapítvány alapító oklevelének végleges megállapítása. — Az egyetemi hozzájárulás. — Az egyetemi kórház építése. — Önálló indítvány a gör. kath. magyar püspökség részére területek átengedése iránt. — Hódmezővásárhely, Kassa, Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye, Székesfehérvár átírata. — A téglagyár részére harmincezer korona hitel engedélyezése. — A Kossuth-szobor körüli tér rendezése. — A mezőgazdasági cselédlakásokra vonatkozó szabályrendelet. — A városi vadászterületek értékesebbé tételére vonatkozó szabályrendelet. — A kórházi alapszabályzat módosítása. A vásárok és nyílt piacok tartására vonatkozó szabályrendelet módosítása. — A jószágigazgatói és műszaki tanácsosi állások szervezésére, valamint a kulturtanácsnoki állásra előírt képesítés módosítására teendő javaslat ügye. — A Magyar Aszfalt Rézvénytársaságnak aszfaltozási munkák létesítésére tett ajánlata. — A Vecsey-Bruckner-telepen és a Téglás-kertben létesítendő iskolák. — A Debreceni Concours Hippique részére lovasjáték céljaira 3000 K segély engedélyezése. A hivatásos tűzoltók kérvénye a városi nyugdíjogosultak közé felvételük iránt. — Több kulturális és humanus célú intézmény támogatása, kérelmek, felelőzések, bizottságok megalakítása, választás.

Vilmos császár és Ferenc József találkozása

Lelkes ovációk Bécsben

Tíz órakor gyülekeztek a Bécsben időző főhercegek kivétel nélkül és mindjárt utánuk megérkezett tudvari diszhintón a király. Őfelsége átvette a diszszázad parncsnokának jelentését, ellépett a katonaság arcvonala előtt, majd a főhercegek csoportjához ment. Pompás színben van a király és gyönyörűen feszül délceg alakján a német gárdaezred dísz egyenruhája, fején csillog a sisak. Előbb a főhercegekkel beszélgetett, majd a német nagykövetet szólította meg és végül a miniszterek és a tábornokok társaságához fordult, de ekkor jelentette az állomásfőnök, hogy közeleg Vilmos császár vonata. Már be is fordult a kanyarodónál és láthatóvá lett a hosszú, szürkére festett nagy kocsi.

Ferenc József király odasietett a sinkehhez a szőnyegre és fél tizenegy órakor lassan berobogott az udvari különvonat. Vilmos császár már a hágesón állt, katonásan szalutált, mosolygva integetett Ferenc József királynak. Alighogy megállapodott a vonat, a császár fürgén leugrott, a két uralkodó megölelte és kétszer megcsókolta egymást, közben Ferenc József király melegen szorongatta Vilmos császár kezét.

A zenekar a német himnuszt játszotta, peregetek a dobok, Vilmos császár egyenkint kezét fogott a főhercegekkel, akik mind német egyenruhában jelentek meg, majd pedig Tschirschky nagykövetet, a minisztereket, a tábornokokat üdvözölte és azután megindult a diszszázad fele.

Különösen feltűnt, hogy milyen melegen üdvözli Vilmos császár leányának apósát, a cumberlandi herceget.

Ferenc József királynak a császár kísérete tagjaihoz volt néhány szíves szava, majd vendégével együtt ellépett a diszszázad arcvonala előtt.

A szemle után Vilmos császár és Ferenc József rövid cercelet tartottak, a vendégcsászár ismét a cumberlandi herceggel beszélt, aztán elbucszva mindenkitől, a két uralkodó a kijárat felé indult. Vilmos császár ült a diszhintón jobboldalra. Az osztrák-magyar közös hadsereg tábornagyi egyenruháját viselte. Utközben a kastély fasorán, melynek két oldalán katonaság állott sorfalat, megzámíthatatlan sokaság lelkesen éltette Vilmos császárt.

Folytonos ováció közepette ért a diszhintó a schönbrunni kastélyba, ahol a főhercegnők üdvözölték a császárt. Délben családi reggeli volt. Délután hat órakor a császár elutazott.

jobban megszeretni. A szkeccs, amelyet Psilander bemutat ezenkívül arra is alkalmas, hogy moziideálunk sokoldalúságáról tegyen tanúságot, szóval ez egy olyan darab, amelynek keretében a tökéletes Psilandert ismerhetjük föl. Az előadások szerdán és csütörtökön este 7 és 9 órakor lesznek, melyekre jegyek az Urániában előre válthatók.

A város köztisztasága

A felügyelő-bizottság előterjesztései.

Debrecen város köztisztasági és fuvarozási vállalatának felügyelő bizottsága ma délután tartotta meg ülését, amelyen több fontos ügy a vállalat jövő letele és jövedelmezősége, mint a város köztisztasága érdekében értékes javaslatokat fogadtak el.

Igy elsősorban megállapították a háziszemét fuvarozására vonatkozó szabályrendelet-tervezetet, amelyet egyszer már tárgyalta a közgyűlés is, de el nem fogadott. — Most főtartandónak tartja a bizottság a régi szabályrendelet-tervezetet, de a következőkben ajánl módosítást: A fuvarozási díj a nyers házbérjövedelem háromnegyed százaléka, a díj azonban évenként 6 koronánál kisebb és 500 koronánál magasabb nem lehet, míg a régi tervezet szerint 1300 koronáig is felmehetett a díj. A szabályrendelet hatályát az egész beépített területre kiterjeszteni óhajtja a bizottság és pedig kiterjedne e hatály az állomástól a tanító-árvaházig és az Apafi- és Hajnal-utcától a hatvan- és Mester-utca végéig fekvő területekre. Az üveg és cserép nem okvetlenül, hanem csak lehetőleg változtatandó ki a háziszeméttől s a cserepeket is ingyen tartozik kiszállítani a vállalat, amely itt megiegyzi, hogy a kifuvározást oly olcsón végzi, hogy azon nyeresége nincsen. A nyereséget a szemét értékesítéséből akarja elérni, ami csak úgy lehet, ha az üveg és cserépdarabok nem teszik értéktelenné azt.

Tervebe vette a bizottság a mai Ghillányi-telep kibővítését, fölépítését, átalakítását, úgy, hogy a tisztviselői lakások és irodák is ott legyenek. A fedezetet bőven megadják az irodáért, helyiségekért, lakbérékért kifizetett összegek.

Megsürgeti a bizottság a pénztárosi állás betöltését s elhatározta az ucákra új hordók elhelyezését s tudomásul vette, hogy a csatornaszemét tisztításáért a mérnöki hivatal külön díjat fizet a vállalatnak.

A bizottság a háziszemét fuvarozásból különösen nagy hasznot kíván s hisz elérni, amire nagy szüksége is van, mert a terhelő munkák egyre szaporodnak, míg jövedelmező munkákat alig kapnak. A város köztisztaságának érdekében is szükséges tehát, hogy a vállalat a megfelelő anyagi erőt megkapja.

Psilander-láz

Psilander személyes vendégszereplése az Uránia-mozgóban.

A Psilander-előadások iránt, melyek szerdán és csütörtökön lesznek, a közönség körében óriási az érdeklődés; s ez a nagyarányú várakozás a legteljesebb kielégítést is nyer. Akik csak a vásznon látták mozogni Waldemár Psilander klasszikusan szép alakját, el sem tudják képzelni, hogy a kép, amely rendesen idealizálni tudott, mennyivel halványabb, semmitmondóbb, mint amit Psilander az életben nyújt. Ezzel részben azt akarjuk mondani, hogy Psilander szebb és tökéletesebb szépségű férfi az életben, mint a mozi vásznon, részben pedig azt, hogy Psilander nagyobb művész, mint amennyit mozilakításából látni lehet.

A mozi hangtalan hőse meg elevenedik szemünk előtt s ahogy beszél, tesz, vesz, gesztikulál, mindebből egy rutinizott színésztehetség bontakozik ki előttünk. A Dalborg báró fogadása című szkeccs, amelyet magával hoz, új zsánerben mutatja be Psilandert. Megszoktuk, hogy kódös szerelmi drámák hőseként ismerjük a daliás dán színészt, és ime, most egy kedves vígjáték bonvivánt szerepében lesz alkalmunk őt még

URANUS

Korona-Passzage Telefon 3-28.

Egész héten

Henny Porten-képek!

Minden nap más műsor.

Ma kedden, március hó 24-én.
Csak ezen a napon!

MEGINGOTT BIZALOM

Megható társadalmi dráma 3 felvonásban.

És a pompás Pathé-féle kíséző műsor.

Szerdán március hó 25-én.
Csak ezen az egy napon!

ORSOLYA GRÓFNŐ

Szenzációs vígjáték 2 felvonásban.
Henny Porten legbájosabb alakítása.

És a nagyszerű új kíséző műsor.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója

EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-51.

Ma utoljára

Nagyszerű Pathé-ujdonaságok!

A BIRÓ BECSÜLETE

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

1. Zene.
2. Tíz van. Kacagató.
3. Pathé Ujság. Szenzációs film-rpportok.
4. A gyászinduló. Dráma az orosz életből.
5. MAXI MINT TUKSZEMVÁGÓ. Bohózat, Max Lindere. A legjobb, mely eddig megjelent.

Előadások: este pontosan 6 órától. Minden kép után van bemenet. Uolsó előadás 10 órától. Rendes helyárak.

Szerdán, Csütörtökön, március 25-én, 26-án

Waldemár Psilander

és társulata személyes vendégszereplése.

Forradalom előtt Anglia

Ellenszegül a hadsereg

London, március 23. Az ulsteri helyzet annyira kiélesedett, hogy minden percben számolni kell a fegyveres mozgalom kitörésével.

Az unionisták táborában a legellentétebb hírek vannak forgalomban a hadsereg magatartásáról. Az egyik hír szerint több száz tiszt lemondott rangjáról. Egy másik hír szerint több helyőrségben zavargás tört ki.

A hadügyminiszteriumban ma egész nap lázasan folyt a munka. Seely hadügyminiszter hosszú ideig tanácskozott Asquith miniszterelnökkel. Asquith a tanácskozás után a Buckingham-palotába ment és jelentést tett a királynak az ulsteri helyzetről.

Hogy milyen válságos a helyzet, az már abból is kiténik, hogy a legfelsőbb haditanácsnak csaknem minden tagja ott van a hadügyminiszteriumban.

London, március 23. A Reuter-ügynökség jelenti: Megerősítést nyer, hogy az Irországban állomásozó harmadik lovasdandár 76 tisztje közül 70, köztük Gough tábornok elbocsátásukat kérték azzal a kijelentéssel, hogy nem hajlandók Ulsterbe menni. A hadügyminiszterium az elbocsátó kérvény elfogadását visszautasította és a tisztekkel közölte, hogy ha parancsot kapnak Ulsterbe menni, ez most csakis azzal a céllal történik, hogy a rendőrséget támogassák a rend fenntartásában és védjék az állami javakat. — A tisztek erre késznek nyilatkoztak Ulsterbe menni, egyúttal azonban kategorikusan kijelentették, hogy az ulsteri rojalisták ellen nem fognak ellenségesen fellépni. A tiszteknek ezt az elhatározását táviratilag jelentették, mire a hadügyminiszterium Gough tábornokot és két lándzsaszereget parancsnokát Londonba rendelte. Kiszivárgott hír szerint a kormány a tisztek kérvényét abból az okból utasította el, mert különben a tiszteknek joguk lenne az ulsterbeliek haderejéhez csatlakozni. Közben a lovasság Ulsterbe menetelésében szünetet rendelt el a kormány.

Számos gyalogsági és lovassági tiszt is kérte feltételes elbocsátását, eddig azonban az Ulsterbe vezényelt gyalogos és tüzérszapatok mind elmentek anélkül, hogy nehézségeket csináltak volna.

Színház

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

KEDD: *Rip van Winkle*, operett. (A bérlet.)
SZERDA: Délután: *A mandarin*, dráma. — Ifjúsági előadás. — Este: *Nemtudomka*, operett. (B bérlet.)

CSÜTÖRTÖK: *Rip van Winkle*, operett. (C bérlet.)

PÉNTEK: *A Tündérlaki lányok*, vigjáték. Bemutató előadás. (A bérlet.)

SZOMBAT: *A Tündérlaki lányok*, vigjáték. (B bérlet.)

* „Rip Van Winkle“ vendégfellépéssel. (A színházi iroda jelentése.) Planquette örökbecsű operettje kerül színre kedden A) bérletes előadásban. Igen érdekessé teszi a felújítást az a körülmény, hogy a címszerepet a jeles volt baritonénekes, Juhász Sándor játssza, aki debreceni lakos, Katrina szerepét pedig leánya, Juhász Margit, aki a „Budagyöngy“-ben is sikerrel játszott. A többi szerepeket Nagy Aranka, H. Serfőzi Etel, Nagy Imre, Kassai, Rónai, Kormos, Madas játsszák.

* A „Mandarin“ szerdán délután. — (A színházi iroda jelentése.) Szerdán, „Gyimölcsöltő Boldogasszony“ napján délután rendes mérsékelt helyáru délutáni előadást tart a színház. Színrekerül Vernon és Owen kitiünö és rendkívül érdekfeszítő, izgalmas kínai tárgyú drámája a „Mandarin“. A szerepeket ezúttal is Halassi Mariska,

Fehér, Kassai, Károlyi, Szentiványi, Nagy Sándor, Madas és Vándory játsszák. Jegyek a rendes mérsékelt helyáruk mellett kaphatók már a színházi pénztárnál.

* „Tündérlaki leányok“. (A színházi iroda jelentése.) Heltai Jenő, a legkedveltebb novella, tárca és cikk író, a pompás humoru, a mindig ötletes Heltai, aki a francia bohózatok legjavát fordította le, helyesebben írta meg újból magyar nyelven, most ismét egy eredeti darabban lép a közönség elé. „A tündérlaki leányok“ eredeti műve Heltainak. A mult hóban mutatta be a budapesti Vigszínház oly nagy sikerrel, hogy kétségtelenül az ideiglenes eredeti és külföldi darabokat jóval túlszárnyalta a siker dolgában. Megjött tehát az első igazi sláger, a prózai művek terén is. Heltai darabja a mai nagyvárosi életből van merítve, oly eredeti és mesteri módon, hogy a hallgatót a legnagyobb mértékben leköti. „A tündérlaki leányok“ a mai élet művészi fényképfelvétele, mely amellett, hogy rendkívül érdekes, komoly irodalmi tekintetből is kiváló mű. Premierje a debreceni színházban pénteken A) bérletben lesz.

APOLLO

Ma és holnap utoljára

ASTA NIELSEN

legújabb kreációja:

AZ ANYA.

Dráma 2 felvonásban.

SZERELMESKEDÉS

Társadalmi színdarab 4 felvonásban.

Főszereplő:

PSILANDER.

Ezenkívül minden előadás keretében

MEGGYESSY JANIKA ÉS ZOLIKA

Ötensége József királyi herceg kedvence művészeinek

HANGVERSENYE !!

Rendes helyáruk.

HIREK

Megnyiták

a Debreceni Nemzeti Munkapárti Kör helyiségei

Rendkívül nagy érdeklődés mellett nyitlak meg ma a debreceni Nemzeti Munkapárti kör helyiségei. Az ünnepélyes megnyitás majd csak a pártközgyűléssel egyidejűleg fog megtörténni, a pártvezetőség azonban az igen nagy érdeklődésre való tekintettel a már teljesen beburkolott és a párttagok igényeinek és kényelmének szolgálatára álló, minden eszközzel felszerelt helyiségeket már most a tagok rendelkezésére bocsátotta.

Ma délután mintegy 50—60 tag, társadalmunk és pártéletünk vezetőférfiai jelentek meg a helyiségekben és teljes elismerésüket fejezték ki afölött, hogy a körhelyiségekben diszkrét, meleg otthont nyertek. A kör, amelynek mai napig 300-nál több tagja van, most már állandóan a tagok rendelkezésére áll és bizonyára a legélénkebb élet fog ott megindulni.

— A Csokonai-kör fölolvasó ülése. A Csokonai-kör e hó 27-én, pénteken délután 5 órakor, a vármegyeház dísztermében fölolvasó ülést tart, amelynek műsora a következő: 1. Emlékezés Szigligeti Edéről. Irta és fölolvasa: Kardos Albert, a Csokonai-kör titkára. 2. Francia-költőktől. Irta és fölolvasa: Kuthi Sándor, a Csokonai-kör választmányi tagja. 3. II. József császár és Szilágyi Sámuel szuperintendens. Irta és fölolvasa: R. Kiss István, a Csokonai-kör választmányi tagja.

— Interpelláció a kivezetett újságíró ügyében. Fővárosi tudósítónk jelenti: A Néppárt ma délután értekezletet tartott, a melyen foglalkozott Persián Ádámmal, az „Alkotmány“ munkatársának az összeférhetlenségi-bizottságból történt kivezetetésével. A néppárt megbizta Zboray Miklós képviselőt, hogy ez ügyben valamelyik legközelebbi ülésen interpellációt terjesszen elő.

— Eljegyzés. Szántó Győző és neje Gerber Eugénia leányát Magdát eljegyezte Lindner Leó a Salgótarjáni Köszönbánya r.-t. főtitkárja Budapesten. (Minden külön értesítés helyett.)

— A rendőrségi palota építése. A városi tanács mai ülésén foglalkozott a rendőrségi-palota építésének ügyével. Az építkezést, miután a költségek fedezete az Általános Forgalmi Banktól nyert kölcsönben meg van, legközelebb már megkezdik. Az építkezés vezetője és ellenőre Borsos József h.-főmérnök lesz, az építés ellenőrzésére pedig a tanács a következő tagokból álló bizottságot alakította meg: Tóth Emil dr. tanácsnok, Rostás István főkapitány, Magoss György dr. főügyész, Bernhard Sándor és Horváth János.

— A vasgyártás és vasérctermelés. A michenvillei hatalmas, több ezer munkással dolgozó vasgyárat és evvel kapcsolatban a vasérctermelést mutatta be meghívott vendégek előtt vasárnap délelőtt 11 órakor az Apolló mozgószínház, a magyar kir. állami főipari szakiskola tudós igazgatójának, Sztankay F. Bélának magyarázata mellett. A bevezetésben reámutatott arra, hogy milyen nagy jelentőségű az Apolló-színház ezen uttörő előadása. A külföld nagy városaiban már megszokott dolog az, hogy a kulturális érzékkel bíró előkelőbb mozgó-színházak a nagyközönség és főleg a tanuló-ifjúság részére ismeretterjesztő előadásokat tartanak, amelyek igen nagy látogatottságnak örvendenek. A vasérctermelés egyes fázisait rendkívül érdekesen, tudományosan magyarázta. Az előkelő közönség, kinek soraiban láttuk Uhlarik Béla üzletvezetőt, Szávay Gyula iparkamarai titkárt, Lóky Béla főgimnáziumi igazgatót, Medgyaszay Miklós és Szabó Élek tanácsnokokat; Jeney Miklós főkapitányt az egyházi polgári és katonai társadalom számos kitiünőségét közép- és elemi iskolák képviselőjét, lelkesen tapsolta meg Sztankay gyönyörű előadását. A film a párisi Gaumont-cég ritka tökéletességű alkotása.

— Henny Porten előadások az Uránusban. A legkedvesebb, a legnagyobb tehetségű moziszínész játékában gyönyörködhetik egész héten a mozilátogató nagyközönség. Az Uránus-színház határtalan áldozatkészségből Henny Porten legsikerültebb alkotásait mutatja be sorozatos előadásokban úgy, hogy egész héten naponta más-más műsort mutat be, melyben Henny Porten játsza a szerepeket. Tegnap, hétfőn az „Éva“ című társadalmi dráma, ma, kedden pedig a „Megingott bizalom“ társadalmi dráma kerül bemutatásra, míg szerdán egy bájos és kedves vigjátékot, az „Orsolya grófnő“ 2 felvonásos darabot mutatja be, melyben Henny Porten játsza a címszerepet. A Henny Porten előadásokon a helyáruk rendesek, a kedvezményes-jegyek érvényesek.

— Merénylő gépgyári munkások. Vakmerő merényletet követett el tegnap éjszaka a helybeli pályaudvaron két részeg gépgyári munkás, Dalmi Sándor és Csatári Zsigmond, akik a fűtőház mellett lévő négyes vágány váltóját teljesen összevagdalták, úgy hogy a vágányokat használni jó ideig nem lehetett, miért a vasuti közlekedést csak forgalmi akadályokkal lehetett lebonyolítani. A merénylő gépgyári munkásokat Furkó László rendőrőrmester letartóztatta. A vasut kára több ezer korona.

— Csak Török-pezsögöt igyunk, minden jobb üzletben kaphatja.

— Felséges művészi eseménye van ismét az Apollónak. Meggyessy Janika és Zolika világhírű xilophon-művészek személyében, akik édes atyjuk kísérete mellett elsőrangú, szinte csodába illő művészettel hangversenyeznek minden előadás keretében.

Az elhanyagolt nátha
gyakran keservesen
megbosszulja magát.

Forman nátha ellen

Szélencze ára 40 fillér

— **Gyermeknap Debreczenben.** Sándor János belügyminiszter ma értesítette Kovács József polgármestert, hogy a gyermeknapot május hó 7. és 9. napjaira engedélyezte. Kéri a várost, hogy a gyermeknap sikeréhez erkölcsi támogatást adjon.

— **A Debreceni Izz. Ijjak** dalkörének hangversenyén felülfizettek a következők: Mihalovits Jenő 20, dr. Szöllős Dezső 15, Márk Endre, Simonffy Emil, dr. Balkányi Miklós, dr. Gutfreund Sámuel, dr. Hajnal Dezső, dr. Szenes Zsigmond, N. N. 10—10 kor., Burger D. József 6 kor., dr. Fejér Ferenc, Aufricht Vilmos, Darvas Izidor, Molnár Antal, dr. Freund Jenő, dr. Spitz Lipót, ifj. Schvarcz Vilmos, Kellner Ármán, dr. Farkas Ignác, Fenyő Sándor, dr. Balázs Bertalan, Turay Farkas, Lusztig Károly, Eröss Jakab 5—5 kor., Szöke Béla 4 kor., dr. Kenyeres Elek 4 kor., Grósz Nagy Ferenc, Keuner Adolf, Rosinger József, Fischer Adolf, Rosenbergszándor, Würczburger Sándor 3—3 kor., Boros Józsefné, dr. Bartha Gyula, özv. Weinberger Ignácné, Frank Imre, Markovits Lajos, P. Nagy Zoltán, Mandel Sas-gyógy-szertár, Kertész Lajos, N. N. 2—2 kor., Srüdeg Lajos, Weisz Ignác 1—1 kor. Melyet köszönettel nyugtáz a dalkör nevében Klein Éliás, pénztáros.

— **A világhírű 9 és 10 éves** xilophon- és cimbalom-művészek még ma és holnap hangversenyeznek minden előadás keretében az Apollóban.

— **Agyonvert gazdálkodó.** Véres verekedést rendeztek tegnap délután az újfahéti határban Kelemen József, Szemenák Mária és Lukács János gazdálkodók. Egy régebbi haragból kifolyólag megtámadták Gyáni Miklós fiatal gazdálkodót, akit ásókkal, kapákkal úgy összeverték, hogy haldokolva szállították be a debreceni kórházba, ahol ma délután meghalt. A községi előljáróság feljelentésére a debreceni kir. ügyészség megindította az eljárást a gyilkos támadók ellen.

— **Már csak korlátozott számban** kaphatók Psilander-estékre szóló jegyek az Urániában. Igen ajánljuk, ha az előadást látni óhajtja, jegyéről még ma gondoskodni sziveskedjék, mert az előadások napján nem lesz jegy. Az Uránia pénztára d. e. 10-től 1-ig és d. u. 2-től egész éjjel 12-ig nyitva.

— **A tavaszi idény** összes újdonságai, a legszebb kalapok, izléses nyakkendők, finom fehérneműek Frank Testvéreknél, az új megyeház mellett.

— **Még csak egyet alszunk** és másnap már itt van az angyal! — szokták mondani a gyerekek Karácsony estéje előtt. Most ugyanezt a jelzést mondjuk mi is, — még csak egyet alszunk, aztán itt lesz a várva-várt Psilander! Kit szemtől-szembe láthat majd Debreczenben mindenki, aki az ő előadásához előre megváltotta jegyét az Urániában.

— **Pénz-, szivar- és cigarettatárcák,** finom bőr nőitáskák, uti bőröndök, kosarak és teljes utifelszerelések a legolcsóbb szabott árak mellett **Mentze Henrik** újdonságok áruházában Piac-u. 38. szám.

— **Asta Nielsen és Psilander** együttes játékában gyönyörködhetik mindenki az Apollóban.

— **Adományok az emlékműre.** Sesztina Jenőhöz az emlékmű-bizottság pénztárnokához a mai napon a következő adományok folytak be: Kerner József ur hangversenyén: Dechekál József 1.—, Nagy Mihály —.40, Jakab Gusztáv —.50, N. N. —.20, N. N. —.40, N. N. —.20, N. N. —.30, Szabó Antalné —.20, Gyöngyössi Erzsike 1.—, Véghegyi Elemér —.20, Turcsik Ilona —.20, Borbola Erzsike —.20, Prohászkané —.40, Veress Lajosné —.10, Székely Jánosné —.20, Végh Gyuláné 1.20, N. N. 1.50, Faragó —.40, N. N. —.20, Nagy Dániel —.08, Baán Lászlóné 1.—, Gazdász 1.—, Varga Gyula (H.-Böszörmény) 2.—, Anriányi Kornél (H.-Böszörmény) 4.—, T. E. —.80, Balogh Erzsike —.20, N. N. —.20, N. N. —.30, N. N. —.50, N. N. —.40, N. N. —.40, N. N. —.50, N. N. 1.—, N. N. —.10, Kovács Margitka 1.—, Diószeginé —.20, N. N. —.60, Than Gizike —.60, ifj. Platsintár Lukács 1.—, Bogdán Róza —.40, Elek Mariska és Irénke 1.—, Hubert Irén —.02, Haverlő Márton 2.—, 15-ször N. N. —.20, 7-szer N. N. —.40, 4-szer N. N. —.60, N. N. 2.—, Janki Margit —.30, N. N. —.30, N. N. 1.—, 5-ször N. N. —.10, N. N. 1.—, N. N. —.04, Kiss Panna 2.—, özv. Hugyi Andrásné —.30, Szabó Jenő 1.—, özv. Fekete Józsefné —.40, Boros Annuska —.40, Schrantz Lajosné 1.—, Soltész Aranka —.44, dr. Kiss Gyula 1.—, Balogh Mihályné —.30, Beke Antalné 5.—, Beke Ferenc 1.—, N. N. —.50, N. N. —.50, Lehmann László —.50, Bökössi közjegyző h. 1.—. Összesen 56 kor. 18 fill., a debreceni kegyestanítórendi róm. kath. főgymn. tanári kara ivén 52 kor., nyírbéltői görög katolikus egyház ivén 25 kor. 60 fill., dr. Vetzák Ede ügyvéd (Nagykároly) 5 kor., Füredi Sándor zeneiskolai tanár ur gyűjtése 9 kor., gávai ref. egyház gyűjtése 7 kor. 92 fill., Benkő Lajos ref. lelkes ur gyűjtése (H.-Nánás) 6 kor., dr. Bornemissza Tibor szatmári megyés püspök ur ivén 270 kor., Izraelita Ijjak Dalköre hangversenyén 20 kor. 92 fill. Összesen 456 korona 62 fillér.

— **Tüz.** Ma délután 5 órakor nagy riadalmat keltett a Kertész-utcán a tüzoltók megjelenése. Tóth Ferenc timármester háza gyulladt ki, amely a tüzoltóság erős munkája dacára porrá égett. A kár több ezer korona, ami azonban biztosítás révén megtérül.



Sok év óta jól bevált és a legtekintélyesebb orvosok által ajánlott tápszer **felütőknek és gyermekneknek** emésztési zavaroknál, gyengeségnél és étvágytalanságnál. Ideális és szívesen vett erősítő szer lábadozóknak, miután minden izlésnek megfelelőleg készíthető étvágygerjesztő és szabályozza az emésztést.

Gulliver

A prima kaucsuk cipősarok
kaucsuk sarkok királya

rendkívül olcsó, mert kaucsukból készül.

A csukamájolaj hátrányai a Scott-féle emulsióban meg vannak szüntetve.

Dacára annak, hogy a közönséges halolaj kiváló erősítő szer, használatát több oknál fogva nem lehet igénybe venni. A legtöbb, úgy a felnőttek, mint gyermekek gyakran nemcsak jogosult ellenszenvet éreznek a halolaj ize iránt, hanem gyakran nehéz megemészthetősége folytán nem bírja el gyomrak. Egész másként áll a dolog a Scott-féle halolaj-emulsió-nál. Ugyanis az ezen szerben foglalt halolaj apró cseppekben van szétosztva, már szinte előre megemészítve, úgy hogy az emésztő szervek ezen munkától megvannak kímélve és úgy a halolaj mint a többi erősítő alkotórész könnyű szerrel szívódik fel a vérbe.



Halás után, elerőtlenedésnél, nehéz fogzásnál, a lábadozás idején, gyenge oszontalku gyermekeknek, étvágytalanságnál és ehhez hasonló esetekben az évtizedek óta bevált Scott-féle emulsió kitűnő szolgálatot tesz.

Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér. Minden gyógyszertárban kapható. Ha ezen lapra hivatkozva 50 fillér értékű bélyeget küld SCOTT & BOWNE Ges. m. b. H. címére, Wien VII, akkor egy gyógyszertár utján próbaadagot küldünk.

TÖRVÉNYKEZÉS

§ **Hogy vásárol lovat a cigány.** Makos János böszörményi lókupec-cigány a múlt év április havában több társával elment a csegei vásárra. A vásáron alkudozni kezdtek Katona József jómódu egyeki gazdálkodó két lovára s 1250 koronában meg is állapodtak. Tíz korona felpénzt adtak a cigányok a gazdának, majd rábeszéltek Katonát, hogy engedje befogatni a szekerükbe a lovait. Katona ráállott, a cigányok pedig elhajtottak a lovakkal. Makos János ma család büntette címén került a törvényszék elé, amely hat havi börtönrre ítélte a lókupecet.

§ **A jó tett.** Tóth László hadházi lakos szekerére a múlt évben felkerekedett Kiss Sándor napszámos. Beszélgetésbe elegyedtek s közben Kiss a Tóth zsebéből kilopott 80 koronát. A debreceni törvényszék a mai napon megtartott főtárgyaláson három havi fogházra ítélte a tolvajt.

Képviselő kerestetik

vagy nagybani kereskedő, mint kizárólagos vevő Debreczen és vidéke részére növény huskivonát, Ochsona és Ochsenaleveskocka árusítására.

Altona a/Elbe MOHR & Co G. m. b. H.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti értéktőzsde

Magyar hitel	846.—
Osztrák hitel	689.—
4 százalékos koronajáradék	82-40
Allamvasut	713-50
Jelzálogbank	448.—
Rimamurányi	669-50
Salgótarjáni	721-50
Közuti vasut	629.—

Magánleszámitolási kamatláb

Bécs 3 $\frac{1}{2}$ % — Berlin 3 $\frac{1}{2}$ % — London 2 $\frac{1}{16}$ %

Budapesti gabonátőzsde

Strasser és König debreceni bizományos távirati jelentése.	
Buza májusra	—
„ októberre	11-29
„ 1914. április	12-59
Rozs októberre	8-74
„ áprilisra	9-75
Zab októberre	—
„ áprilisra	7-54
Tengeri 1914. évi jul.	—
„ máj.	6-71

Készárú 5—9-cel magasabb.

Fizetéseketelenségek. A bécsi hitelezői védjegyet a következő fizetéseketelenségeket jelenti: Perlesz Lajos kereskedő Szolnok, Rosenbaum Izsóné (Verseny-Áruház) Miskolc, Miklós Alexicsné Módos, Mesko R. Miskolc.

Sirolin "Roche" enyhülést és gyógyulást hoz fűdőbaj köhögés-huruf-influenza és asztmánál

Eredeti csomagolás 4-K-ért minden gyógyszerfárban kapható.

Etvágytalanság, gyomorgörcs, emésztési zavaroknál a legbiztosabb hatású házi szer a

PALMA

PROBAÜVEG 40 FILLÉR.

Kapható:
Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél
Debreczen, Piac-utca 30. szám.

Két éves gyökeres szőlővessző,
gyümölcsfa-oltvány
3—5 éves
egyenes akácza
kapható
„Erzsébet” szőlőtelepen. Iroda Kossuth-u. 32.

A Matild-crémnek

nincs szüksége, hogy csodát beszéljenek róla (ala Erényi).

A Matild-crémet ösmeri minden urinő, ki a Matild-crémet évtized óta használja itt Debreczen és vidékén; mindenki tudja, hogy a Matild-crémnincs higany, sem ólom, semmiféle ártalmas anyag, attól nem hull ki senkinek vénségére a fogá, a Matild-crémtől nem hasgatódik idővel az arccsontja. A Matild-crém olyan a nagy lármával hirdett krémek között, mint a szerény, de illatos erdei ibolya a gazdagok üvegházaiban tenyészett, szép külsejű, de szagtalan virágok között. A Matild-crém bőrt finomít, azonnal fehérit, puder alá nappali s esti használatra a legjobb ráncfedő, szeplőt, májfoltot, mittessert, minden bőrrutitót eltávolít. Súlyosabb esetekben a Matild-arckenőcs éjjeli használatra. A Matild-crémet ha használja nem költ hiába, mert ha hirdett hatásának nem felel meg, árát minden kibuvó nélkül visszaadom.

Matild-szappan, puder, hajrestorer.

➤ Készítjük ◀

KUN ISTVÁN

gyógyszerész.

MATILD-szépítőszer kap-
hatók minden gyógyszer-
tárban és drogueriában.

Főraktár: KUBEK, előbb Tóth Béla gyógy-
szertára (Tisza-palota). JUSA és JONA drogue-
riája Debreczen.

Nagy Persa Szőnyeg Vásár

==== csak március hó 24-től 31-ig. ====

Külföldről ér-
kezett persa
szőnyeg !!!

NAGYKERESKEDŐ, ki csak március 24-től 31-ig marad itt Debreczenben, rendkívül nagy vá-
lasztéku és **OLCSÓ ÁRAKBAN** beszerzett
nagy mennyiségű **valódi persa** szőnyegeknek
legalább egy részén tudni óhajtván, tiszte-
lettel kéri a n. é. közönség szives látogatását. VALÓDI

BOCHARA :: TÄBRIS :: SIRAS :: KASAK :: KIRMAN
szőnyegek.

VALÓDI régi **ANTIK** szőnyegek gyönyörű színekben, feltűnő
olcsó árak mellett eladók.

A szőnyegkiállítás megtekinthető **KILLER EDE** cs. és kir. udvari butorgyáros üzlethelyiségében
DEBRECZEN, PIAC-U. 68. SZ. ALATT, a tulajdonos szakértő bemutatása mellett.

!! MEGÉRKEZETT !!

MOSKOVITS JÓZSEF
uri szabó divattermébe
a legfinomabb a n g o l

DIVAT SZÖVETEK

városi újbéraház 26. A nagy-
érdemű urak pártfogá-
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknél a legkitűnőbb házi szer a

HOLLANDI GYOMORCSEPPEK

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható
MIHALOVITS JENŐ
gyógyszertárban, Debreczenben.

NŐI, LEÁNYKA- ÉS GYERMEK-KALAPOK

eredeti párisi modellek, gyászkalapok nagy választékban. Olcsó szabott gyári árban szerezhetők be

Kalapgyár raktárában ...

Simonffy-utca 2. sz., városi béraház.

DONOGÁN ÉS SOMOSSY

CZÉG
DEBRECZEN,
Kistemplombazár

Ajánlja a tavaszi idényre érkezett
... újdonságait. ...

Női costum helmék, Selymek, Crepe és ramageokban
! Nagy választék! ! Olcsó árak!

MEGHODITOTTUK A VILÁGOT!

GEREBEN BÉLA **ANDRÁSSY-UT 1.**

Maradékok félárban!

Nagyobb vétel

folytán legújabb divatu

GYAPJU-SZÖVETEKET

férfi ruhára és a legfinomabb NŐI COSTÜM-szöveteket mesés olcsó árban ajánlja

DOMÁN ÉS KURZ
posztónagykereskedő
PIAC-UTCA 49. SZÁM.
Főpostával szemben.

Maradékok félárban!

Tíz szög 50 fillér, azontul minden szó 5 fillér, a legkisebb hirdetés 50 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Vastag betűből szedve minden szó 10 fillér. Apró hirdetések előrefizetendők. ::

Videokról
apróhirdetéseket legcélszerűbb postautalvánnyal feladni. Az apróhirdetés szövege a postautalvány szelvényén elfér. — Zárt levélben is lehet; akkor a hirdetés ára levélbélyegben csatolandó.

Jelíges leveleket
csakis kellő igazolás ellenében ad ki a kiadó hivatal.

Kiadó-
hivatalunkban a jelíges levelek délelőtti 10-12 óráig adatnak ki. 706

Apróhirdetésre
telefonon felvilágosítással nem szolgálunk.

A Debreceni Független Ujság
telefon számai:
Szerkesztőség 3-39
Kiadóhivatal 3-39 és 18
Nyomda 18

Levelezés

Jelíges levélnél a hirdetés száma is kérietik.

Megnósúlne

29 éves, adósságmentes, izraelita vallású bank főkönyvelő. Komoly leveleket kérek „Korszelem” címre Szatmárnémeti posterestante.

Jó szív

legyen türellemmel, naponta várjon a szerkesztőségnél, délután 3-4 óra között. Sok bajom miatt egyszerre nem mehetek, de 3 nap alatt elmegyek, sőt ha lehet vasárnap szeretnék, amikor d. u. 5 óráig is várjon, de igyekezem minél előbb; addig is Isten áldó kegyelmét kérve, szívjóságát szívből üdvözölve. Türelmem és várás, — Legyen reá áldás. „Falusi”.

SÖR- RAKTARNOK

ki a sörkezelésben és sör-töltőgépek kezelésében gyakorlatlaltal bir és kisebb irásbeli teendőkre is alkalmas, azonnali belépésre kerestetik. Ajánlatok **POLLÁK MÓR** czéghöz, MISKOLCZON.

Különtéle

Míg a készlet tart

az új Béka áruházban Piac- és Hatvan-u. sarkán legújabb faconu selem bluzok 10 korona. Szövet emamin és batizt bluzok 5 korona, 1 vég angol vászon finom szálú 11 korona, egy kész rumburgi lepedő varrás nélkül 2.40 korona, szövet maradékok 140 cm széles 3 korona. Férfi ingek és fehérneműk remek választékban. Fiu és leánykaruhák remek választékban. Csekély bevásárlásnál sok pénzt takaríthat meg a Béka áruházban. 1715

Lakás

Egy nagyobb, két kisebb bolti helyiség a piac legforgalmasabb helyén május hó 1-re kiadó. Értekezhetni Hartstein bodegánál.

Négy szobás

fürdőszoba, előszoba, konyha, kamara stb. hozzátartozóval ellátott uri lakás, a törvényszék háta mögött, légszűrőberendezéssel, parkettel 1914. május 1-től kiadó. Értekezhetni Képes Mihálynál Hadházi-ut 16. Telefon 8-57.

Bolt

hentesnek, mészárosnak, fodrásznak, cipésznek stb. igen olcsón azonnal kiadó. Miklós-utca 22. szám alatt.

Kiadó

elköltségek miatt egy fűszerüzlet, 2 szoba, konyha, fűskamra, pincéből álló lakás. Cim a kiadóhivatalban.

Kényelmes

4 szobás uri lakás, fürdőszobával, közte szép, nagy világos 2 utcai szoba (az egyik külön bejáratú) május 1-re olcsón kiadó. Miklós-utca 22. (A lakás iránt értekezhetni ugyanott a fűszerkereskedésben).

Kiadó május 1-től

pompás árnyas diszkertben fekvő 3 szobás éves lakás mellékhelyiségekkel, nagy konyhakerettel. Nyaralásra is kiválóan alkalmas, a Széchenyikert portmentes részén. Bővebbet Fémipari szakiskolában.

Keresek

a főtérhez közel 3 szobás modern lakást kertetel. Cim a kiadóban.

Három szobás

lakás májusra olcsón kiadó. Arany János-utca 20. sz.

Üzlet

GYENGE

tavaszi vajás turó már kapható a Deutsch-üzletekben.

Pisztráng és Szardínia olajban kapható Félégyházy Jánosnál.

Faisy Károly

polgári és katonai cipész Debreczen, Csapó-u. 41. Készíték mindenféle sportcipőket, valamint orthopéd cipőket fájós és nyomorék lábakra. Raktáron tartok műhelyemben készült legjobb minőségű férfi-, női és gyermekcipőket.

1 mássa

hulladékfa 2.20 fillér. Grünfeldnél, Csapó-utca 16. a. Ugyanott legjobb porosz közsén, tűzifa legolcsóbban kapható. Telefon szám 982.

Pékkemence-vállalkozó

szakszerűen készít kenyérsütődék részére kenyérsütőkemencéket és szakszerűen állít össze cserépkályhákat. Imrovicz György Püspökladány, Főter.

Állás

Pénztáros leány
alkalmazást nyer Frank Testvérek cégnél.

Jólbevezetett

fűszer és festék szakmában jártas utazót azonnalra alkalmaznak. Czim a kiadóhivatalban.

Ügyes,

jól képzett varróleányok felvétetnek Halmágyi S. nagyáruházában.

Ügyes

ingvasalón azonnal felvétetik. Feuerstein mosóintézet, Piac-utca 63.

Adás-vétel

Eladó

1200 liter keményfakád jókarban olcsón. Piac-u. 63. Első mosóintézet.

400 magyar hold elsőrendű legelő

kiadó Püspökladányon, a vasutállomáshoz fél órányira. Értekezhetni Gelberger Izidornál Jókai-utca 28.

Eladó

varrógép olcsón. Piac-utca 49. szám, II. emeleten.

Sesta-kerthen

(Poroszlai-u. 81) egy nyilas szőlő egy szoba és konyhával bérbe kiadó. Évi bér 320 korona. Értekezhetni Péterfia-utca 25. földszint jobbra.

Eladó ház.

A Thaly Kálmán-u. 13. szám alatti modern, kényelmes lakásokkal ellátott, igen jól jövedelmező ház, sürgősen eladó. Tanár vagy nyugdíjas uraknak figyelmébe ajánlom.

Eladó

2 jókarban levő sodrony. Bethlen-u. 76.

Eladó

egy nagy teknő. Bethlen-utca 76.

Jókarban

levő hálószoba eladó. Iskola-u. 8.

Egy finom

diófa háló-, konyhaberendezés és egy teljesen új azztal sparhert elköltözés miatt eladó. Arany János-utca 28. szám alatt.

Timár-utca

52. számú ház eladó.

Két

jó hangu hegedű eladó. Cim a kiadóban.

3800 bolgár

100 évnél idősebb!

E balkán nép keménysége és ezen magas életkorának teljes erőben való elérése titka: a — — —

„YOGHURT.” Ez egy tejből készült, rendkívül táp erejű és gyógyító hatással van; nagyon egyszerű a készítési módja, amellet roppant olcsó, mert házilag előállítható tiszta tejből. — Irjon azonnal egy levelezőlapot **BAUMANN tejjgazdasága. Nagyszoban 5** címre és ingyen kapja meg a „A YOGHURT” jelentősége mint táp- és gyógyszer” című füzetet. — Azonkívül kap 5 phiola „Baumann-féle YOGHURT-ferment”-et (elegendő 5 liter Yoghurt előállítására) és utasítást a bolgár Yoghurt készítéséhez, ha 1 K 60 fillért is beküld bélyegekben vagy postautalvánnyon.

Telefonszám 632 !!! Alapított 1893. évben !!! Telefonszám 632

HALMÁGYI SÁMUEL

:: női divat nagyáruhaza ::
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 32. SZÁM

É

rtesíti a nagyérdemű hölgyközönséget, misserint tavaszi újdonságai: felöltők, kosztümök, bluzok és aljakban már megérkeztek. :: :: Ugyszintén

Óriási választék

Francia ruhák és pongyolákban. : Costümök mérték utáni vállalata.

Szolid olcsó árák. !!! !!!

Előzékeny kiszolgálás.

THIERRY A. GYÓGYSZERÉSZ BALZSAMA



Utólérhetetlen hatása tüdő- és mellbetegéknél, enyhíti a katarust, megszünteti a fájdalmat okozó köhögést. Torokgyuladást, rekedtséget és gégebetegségeket leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyasokat megszünteti, valamint lázt, különösen jó hatása gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kétféle bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájgyulladás, valamint az összes száj- és fogbetegségek, bülfogás ellen megszünteti a száj vagy gyomortól eredő büzt. Jó hatása pánthikagilluszánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart vagy kiütést. Fülbántalmak ellen kiténő hatása. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

Irjunk: Thierry A. Órangyal-gyógytárának Pregrada, Rohitsch mellett.

12 kis vagy 6 dupla vagy 1 specialüveg 560 korona.

Nagyobb rendeléseknél jelentékeny árengedmény!

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcső.

Megakadályoz és megszüntet vérmérgezést, fájdalmas operációkat leggyakrabban feleslegessé tesz. Használatos gyermekágyasokat megszünteti, valamint lázt, különösen jó hatása gyomorgörcs és kolika ellen. Gyógyhatású aranyér és altesti bántalmaknál, tisztítja a veséket, étvágygerjesztő, elősegíti az emésztést. Kétféle bevált fogfájásnál, odvas fogak, szájgyulladás, valamint az összes száj- és fogbetegségek, bülfogás ellen megszünteti a száj vagy gyomortól eredő büzt. Jó hatása pánthikagilluszánál. Meggyógyít minden sebet, sebhelyet, orbáncot, láztól eredő hólyagot, kelést, szemölcsöt, égési sebeket, megfagyott testrészeket, vart vagy kiütést. Fülbántalmak ellen kiténő hatása. Minden háznál különösen influenza, kolera vagy más járványoknál kéznél legyen.

2 tégely ára K 3-60 a pénz előzetes beküldése vagy utánvét mellett kapható.

Budapestben kapható: Török József gyógytárának, valamint az ország legtöbb gyógyszerésztárában. Nagyban: Thalmeier és Seitz, Kochmeister Utóda, Radanovits Testvérek drogueriáiban Budapestben kapható. Ahol nincs lerakot rendeljünk közvetlenül!

Thierry A. Órangyal-gyógyszertárából, Pregrada, Rohitsch mellett.

